

# 未来且长： 我喜欢“折腾”的人生

记上海海勋节能科技发展有限公司  
董事长秦海勇



“我就是闲不住，想多做点事，爱折腾，”面对采访，秦海勇颇为爽朗。

今年“五四青年节”期间，2015年度“上海市青年五四奖章标兵”共有10名获得者，秦海勇是其中之一。今年36岁的他，如今已是上海市青年企业家协会的理事，拥有3家注册公司。“从创业时一家家跑工地开始，一路走来，虽然困难良多，但喜欢‘折腾’的性格和心态却让我感觉更有活力。”秦海勇说道。

青年报 王霞

## 人生越“折腾”越年轻

而最近，这个已经在建筑领域站住脚的“包工头”，又开始了一项令人意想不到的“营生”。他收购了一家韩国的化妆品公司。

“很多人觉得不理解，一个‘包工头’为何要涉足美容领域。”秦海勇谈及这次“逆天”的转型爽朗大笑，“其实很简单，任何一家不具备资源垄断的企业想要做大坐稳，必须要多元化。与建筑行业相比，大众消费类产品带来的回报和收益更加长久和稳定”。

早在两年前，想拓展公司多元化经营路径的他便开始注意到美容行业，当时韩流的美容护肤业在国内已初见端倪。

后来，因机缘巧合，他接触到一个韩国化妆品品牌，由于纯天然和无害人体皮肤的配方，该产品在韩国已占有一定的市场。他一趟一趟去考察，直到看见研发人把化妆品吃下去的时候他才相信，“原来化妆品真的可以做到纯天然无添加”。

“从个人角度而言，我觉得

目前美容行业机遇和挑战并存，”秦海勇坦言，“一方面，随着国人消费习惯的升级，美容业有着巨大的空间和前景；而另一方面，国内的美容领域在某些方面仍有待提升。这都给了我们莫大的信心和兴趣。”

人生就是如此，若有热爱，任何“折腾”都不是劳累，而是生活中的糖。

36岁的他虽然已进入第3个本命年，但看起来活力不输20几岁的“小年轻”。

“因为我特别喜欢踢足球，”秦海勇又开始笑起来，“我是上海青年企业家协会足球队的发起人之一。在上海团市委的领导和支持下，我们足球队近两年参加了不少公益性足球比赛，在娱乐的同时尽一份企业家微薄的社会责任。”

“青春可能很短，但人生且长。因为年轻，我想多多尝试，”秦海勇说，“我希望年轻人，无论是否选择创业，都能沉心做事，开心做人。”

## 当年不安分的“愣头青”

2004年，秦海勇从上海理工大学中美合作的工商管理专业毕业。

“毕业后，我们班大约有一半同学去了国外深造，剩下的基本都成功进入大型外企就职，只有我一个人选择了从零开始的创业。”秦海勇说。

刚刚走出大学校园的他，没有接受父亲“子承父业”的安排，而是怀揣仅有的2000多元，义无反顾地去注册了他的第1家公司。

随后，秦海勇卖起了水泵。这与他所学专业似乎“天壤之别”。

“可能是来自家族的影响，

我更喜欢做实业。”秦海勇托托眼镜笑着说。

那时候，没有任何社会资源和人脉关系，初次创业的他，为了卖出水泵，就骑着一部小电动车，一家一家工地去跑。

“目标客户吗？那就是我要去的地方。”他随手指向窗外一座包裹着绿色外围正在施工中的楼房，“白手起家，没有钱，也没有资源，每一个工地都是我攻克的‘阵地’。”

这样日复一日地跑。某天，他又“溜进”施工现场和工程负责人“搭讪”时，听到对方正在抱怨“楼房水箱设计有些不合理”，

增加了施工难度。他立刻表示，自己的公司可以提供更合理的产品，并接下了这单生意。

随后，他开始联系自己母校的工程专业同学进行设计，同时寻找加工厂进行生产，在紧迫的工期内顺利交出产品。

“当时，每个产品毛利润6万元，一共7个产品，我赚到40多万。”这是他创业路上的第一桶金，秦海勇记忆犹新。

“现在想来，那时一腔热血颇有些‘愣头青’的味道，但我就是这么一个爱折腾的人。”如今国家提倡“大众创业 万众创新”战略，他也算是提早践行的年轻人之一。

## 事业越“折腾”越大

自己创立的小公司慢慢有了起色，4年以后，也就是2008年，秦海勇又注册了一家针对建筑节能类项目的公司，即海勋节能科技，因企业提供的施工技术和质量过硬，渐渐开始接到一些政府工程。并参与了一小部分世博会场馆的施工。

“当时，我们参与了3个场馆的施工，”直到现在，说起这项工程，秦海勇脸上还是有着抑制不住的小自豪。“虽然参与量不多，但对我们而言，这不仅是生意，更是荣誉。”

而随着国家对于基建项目投入的调整，建筑类工程项目的总量近几年明显减少。“且施工类项目投入大、回款慢、大大限

制了公司的发展。于是2011年开始，我们有意识地向建设项目前期的工程咨询进发，后者相对而言投入小，回款快，可以保证公司的现金流和快速运转。”对于一个喜欢“折腾”的人而言，不断思考和应对变化并非拖累，而是“兴趣”。

如今，海勋科技的主营业务大致包括工程施工和工程咨询两部分，且致力于在其中加入节能元素。

按照他的思路，对节能科技的研发和应用不仅可以提升效率，也是对社会资源的保护和敬畏。

“对于致力创业的年轻人而言，我懂得其中艰辛，成就不仅

来自于自己的埋头苦干，更来自于如何对有限的社会资源进行合理整合，”秦海勇说，虽然企业小，但履行社会责任的工作不能少。

今年五四期间，他被授予2015年度“上海市青年五四奖章标兵”称号。

“接到通知时，我颇有些惊讶，”秦海勇依旧爽朗地笑着，“实业做久了，人会变得越来越踏实，对于荣誉也思之较少。但其实内心还是很激动。”

他说，创业不易，尤其是实业领域的创业更不易，“组织给我的荣誉不仅是对我个人能力的肯定，也是对实业创业年轻人的共同鼓励。”

## >>“过来人”有话说

攀谈中，这位“五四标兵”展示更多面的兴趣和人格魅力。以下为另外一番问答。

问：您的爱好真是非常广泛。

我一直很喜欢张罗，不仅生意上喜欢折腾，包括上海市青年企业家协会的各种活动，我也是比较积极的一个。我也酷爱收藏，尤其是瓷器。“折腾”是种对生活的热情，让人不想老去。

问：作为“过来人”，您对当今的年轻人，尤其是有志于创业的年轻人，有何建议吗？

虽然我当年是白手起

家，但我一直觉得自己有些“愣头青”，不够稳当。如果需要我给予建议，我想对立志创业的年轻人说，且不要着急，假如有机会，不妨先从一份脚踏实地的工作开始，慢慢积累资源和人脉，成功的几率或许会更大。

问：“90后”作为新一代年轻人，目前得到的社会评价褒贬不一，您怎么看？

我完全不担心，他们是很有担当且极具责任感的一代。如同当年我们“80”后初入社会时得到的评价一样，每一代人都有他们的生存法则和自处方式，社会是最好的学校。我们应该相信他们。